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令和５年２月11日（土）

１．「小学校防災教育」の目的・実習のポイントをお聞きいただいた感想はいかがでしたか？

とても良い

令和４年度　かなざわコミュニティ防災士スキルアップ研修会

学校防災を実践できたので大変良かった。

良かった

ふつう

その他

①上記を選んだ理由、またご意見やご感想をお書きください。

参加者モチベーションが高く刺激が大きかった。

1つ1つが事前の説明不足の為、先生役がやりづらかった。

参加者アンケート（参加者38名）

持ち回り担当だったので、現場に入ったようで緊張しましたが楽しかったです。またグループ学

習というのがとてもよかったです。

防災教育のやり方等参考になりました。

ぶっつけ本番というのが、なお良かったと思う。短い限られた時間の中で精一杯やってやる！と

いう気持ちになれた。

自分の地区で活かせられたらと参加に。実践してとても参考になった。

内容を体験する事で内容がよくわかった。

この種の研修は初めてだったので、初め要領がわからず不安だったけど、楽しい経験でした。

子供たちに”防災”について理解してもらえる。

資料を前もって頂けた方が、さらに良かったのではと思います。

実際に先生役となって授業の流れを体験することができ、とても有意義な研修でした。

今後の金沢市の防災に役立つと思います。

わかりやすい説明でよかったです。

今日、参加してみて目指すところがわかった気がします。小学生に広く教えるのにマニュアル通

りなら、どなたでも出来て良いのかなと思いました。

事前に資料があればもっとおもしろく出来そうです。子供の目線になる事が大事かなと思いまし

た。

わかりやすくポイントを教えて頂けました。楽しかったです。

小学校防災教育の講習だったが、大人に対しても使えると思った。

是非とも教材の貸し出しをしたい。

子供に防災教育をおしえ、家族とともに話し合い災害が起きたらどうするか考えることが大事だ

と思います。

小学4年生対象の防災教育実習よかったです。自分の力のたりなさ、柔軟な考えが必要です。

みんなで実習した事（事前準備していないのにじょうずに講習していた）

・内容が充実していた・テーマも説得力があって良かった。

実際にやってみることが大切。

実際に講師の立場で練習できて勉強になりました。

指導員である先輩防災士の方々の一生懸命さが良く伝わった。
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□ 31

□ 31

□ 23

どれも重要で子どもたちも興味があると思うから。

どのプログラムも、しっかりとシナリオが作成されていたので、どれも実践できそうです。作成

ありがとうございます。

とてもだいじな事で、私の一番関心のあるテーマですので。

持ち出し品と備蓄品の説明もあればよかった。一家分を持ち出すのは不可能か？

レジメがあれば出来ると思います。日頃婦人会活動で小学校へ行き、子供達に接しています。

（交通安全の紙芝居の読み聞かせ・旗源平を教える・笹寿司作りを教える）

トイレの研修は一番おもしろく、もり上がったし、必需品である。仮設トイレの設置が思ったよ

り日数がかかる事も初めて理解した。

完璧には出来ないが、実践をできる機会が多くなればうれしい。

災害がおきた時、一番重要なことがらだから。

３つともに、楽しく参加でき沢山の学びがありました。

やったことがあるから。

講義の内容がよく準備されていて、やりやすいように工夫されているため。

非常持出袋のそなえの大切さ。

子供がくいつきやすい。内容が面白い。

既に地域の小学校で毎年１回授業をしています。自分で作った資料がありますが、補足や目新し

い内容もあり、とても参考になりました。

２．実践できそうだと思った研修はどれでしたか。（複数回答可）

避難用品について

トイレについて

学校に入るということ。授業の一環としてとらえられる場合があることを考えると、時間厳守や

言葉使いマナーなど気をつけることは多く、先に共通理解しておくこと（防災士がそれを分かっ

ておくこと）は大切なので、こういう場で話していただいたのはよかった。学校教育については

浅くても知っておく必要はあると思う。

参加型の研修で楽しく進められました（受講できました）実際に取り組んでいらっしゃる事に少

し触れる機会を得られて良かったと思います。ありがとうございました。

防災士が若手防災士に対して気楽に受講出来る様に進行していたのは良かったと思います。た

だ、田中教授の講評は早口の為、理解が追いつかなかった。残念点。

クロスロードゲーム

①上記を選んだ理由、またご意見やご感想をお書きください。

やってみることの重要性を学ぶ機会を得たので、出来るでなくやってみるべきと思ったから。

クロスロードゲームの話のおとし所等の資料があれば良い。色々なトイレの資料があれば良い。

すべて小学校に必要な学びだし、子どもたちが身をのり出して話を聞いてくれそうに思いまし

子どもたちに楽しく学んでもらうには、こちらが楽しむことを教えてもらえた。シナリオをもら

えたからこそやれた。他のグループの発表がとても学びになった。

各自用意するのに一段必要と思う。

解説書がとても良くできていたので、自分も学びながら進めて行く事ができるように感じた。

原稿があり、説明や物資があり、全部そろった中での実戦は大変でした。
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□ 29

□ 1

□ 14

新規防災士のなり手がいない（集まらない）

どれも必要なことで、その上やり易いので、事前にしっかり準備すれば自分を含めどなたでもで

きると思った。ただし、しっかりとした準備が必要（今回は内容も流れも確認する時間がなく全

くのぶっつけ本番だったが、各研修せめて５分程度の確認時間があった方がもう少し自分の中に

落とし込めてよかったかなと思う。クロスロードゲームは、防災士がファシリテーターの役目も

担うように思いました。その場合は大切なポイントもあるかなと･･･

どれも必要な事だからどれも必要。

どれも子供たちと楽しみながらできそうです。

実際にモノを使用しての研修は、子供達の注意もひけてやりやすそうだと感じました。

全て子供たちに伝えたい。子供たちの意見をききたい。

避難用品･･･日々進化しており販売店も増え、用品を使っての説明は防災士の方も楽だと思いま

す。トイレ･･･２～３人で１台のトイレを組み立てて身近に感じて理解しやすいと思います。

まず、この活動をやってみたいです。

地域（町内会）で小中高を対象の防災教育をやってみたい。私は町会長をしているので町会でも

防災士が７名いるので、ぜひ実現させたい。

コミュニティ防災士ネットワークの働きをもっと小さくしたものを近所のグループとかでやって

みたい（防災のことを気軽に話せるようなご近所づきあいのようなもの）

自信なし

町内会で私が防災士であることが知られていない。もう少しアピールできる場があれば良いと思

う。町会役員名簿にものせてほしい！

地域の防災意識がなかなか上がらないのが悩み

３．学校防災教育（平日の活動）へのご参加は可能でしょうか？

地域で少しでも、何かできることをやっていきたい。

当日にどれだけの人数がいるのかによってですが、全て実践できると思いました。

シナリオがうまく出来ているので、何れも出来そうな気がします。

どれでも、とにかく回数を重ねることが大切かと思いました。特にできそうというのはわかりま

せん。

「防災士の活動でお困りのこと」

小学校防災教育を広め、育成メンバー（子ども会）の参画を増やしたい。

可能

不可能

その他（地元の小学校での活動の際には連絡が欲しい）

４．今後、防災士としてやってみたい活動や取組み、また現在の防災士の活動でお困りのことや、現

在コミュニティ防災士ネットワークに相談したいことなどがございましたら、ご自由にお書きくださ

い。

「防災士としてやってみたい活動や取組み」

今後、講習・研修がある時はできるだけ参加するようにしていきたい。

地域の人と本当に避難所設置（運営）体験してみたい。
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今回の研修のふりかえりがあったらよい。

田中先生のお話、とても心に響き本当にその通りだと思いました。公民館職員なので、学校評議

員を拝命しているので授業の依頼を毎年受けますが、そうでなければ学校と防災士をつなぐ手段

ない地域もありそうです。ＫＣＢＮが窓口となるのはとても良いと思います。

KCBNの今後について頑張って下さい。

本日の資料もそうですが、校下に戻って説明し、仲間を増やす上で、HPからダウンロードできま

すか？又はメール添付でＰＤＦを入手するとか可能ですか？

地域の地域サロンでやりたいので高齢者用の資料等ほしい。

「結いネット」で連絡がくるが、パソコンへのE-mail連携して欲しい。データをプリントアウト

したりE-mailでの危機管理課への申込を容易にするため。

防災士となって日が浅く、基本的な知識や経験が不足している。定期的に初任者向けに研修の機

会があればありがたいです。小学校防災教育は都合がつくときは参加したいが、そのために個人

として学びを深めていく。

研修の会場が市役所第二庁舎となっているが、会場周辺は観光地であり土曜日（特に祝日）は庁

舎の駐車場に車を停めることができない。公共交通機関が発達している地域ではないため、車で

来ざるを得ない。他の駐車場を利用すれば自己負担になるのであれば、会場を見直すか庁舎の駐

車場に必ず停められるようにして欲しいです。（申込時点で車で来る人の数を把握するなど）

会社以外でメールを開くことができないので、急ぎの場合は何かしらの連絡手段で連絡があると

助かります。（ＷＥＢに掲載するとか公式LINEとか･･･）防災のアニメなど動画コンテンツを作

るのも良いかと思います。

「KCBNに相談したいこと」
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